

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 308

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 29 de Enero de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.  
No se devuelven originales.

## Sección Religiosa

**SANTOS DE HOY.**—San Valero II, San Francisco de Sales, San Quirico, Santa Julita y San Aquilino.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santa Martina, San Lesmes, San Hipólito y San Félix, papa.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

## Oficial

### Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Guerra.**—Reales decretos de personal.

—Otros autorizando la adquisición por gestión directa de los efectos que se expresan.

**Marina.**—Real decreto autorizando al ministro del ramo para que contrate con la Sociedad Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona la construcción de 150 torpedos mecánicos Bustamente.

## LA FALTA DE TRABAJO EN ANDALUCÍA

(De La Epoca.)

La construcción de los ferrocarriles que surcan la Península (siquiera se necesiten algunos millares mas de kilómetros) ha garantizado á todas las comarcas de la misma contra un mal gravísimo y casi periódico hasta el segundo tercio del presente siglo: contra el hambre, engendrada por la pérdida de las cosechas, la falta de trabajo y la dificultad de las comunicaciones.

No se padece ya del hambre en España. El comercio marítimo y el terrestre acuden pronto á los puertos y á las comarcas donde el precio de los cereales ha subido y proporcionan subsistencias. Pero si el hambre, que todavía en 1867 mostraba su triste semblante en Valen-

cia y en Andalucía, ha desaparecido, quedan la carestía y la falta de trabajo, cuyos efectos, si bien menores, son análogos á los de la primera.

El corazón maternal de S. M. la Reina Regente D.<sup>a</sup> María Cristina ha advertido pronto que en diversas provincias de Andalucía la situación de las clases á las que no podemos llamar *menesterosas*, porque atienden á su subsistencia sin ajeno auxilio cuando hay suficiente empleo de brazos, pero si desvalidas, es crítica á consecuencia de la escasez de trabajo y de la baja accidental en los salarios, que es su consecuencia; hechos á los que hay que añadir en este año el precio alto de las subsistencias, por las malas cosechas de cereales, vino y aceite del pasado año. Para remediar un mal tan extenso y urgente, el Gobierno, de acuerdo con los deseos de S. M., está dictando las medidas más eficaces para dominar la crisis.

No ha surgido la última ó, por lo menos, no ha llegado á su período álgido al principio del invierno, en Noviembre ó Diciembre, y por lo tanto, aproximándose el término del período lluvioso requiere menores esfuerzos para dominarla. En Diciembre y Enero únicamente la cava y la poda de las viñas, en países como el nuestro, en los que la agricultura no se combina con la industria fabril, atraen al campo ó mantienen en él con salarios regulares á crecido número de peones. Llegado Febrero, el cultivo se anima, comienza el de las plantas forrajeras y el de leguminosas, y hay empleo para mayor número de brazos.

La crisis agrícola presente será breve; mas extendiéndose por tres provincias, las de Sevilla, Jerez y Cádiz, es muy probable que sean insuficientes la acción y los recursos del Gobierno central para atajarla. Todo lo que puede hacer, una vez suprimido el antiguo fondo de calamidades, es distribuir oportunamente el presupuesto de obras públicas, ó pedir, si se hallan cerradas las Cortes, como ahora sucede, un crédito extraordinario, para

obtener el cual ha de oirse al Consejo de Estado.

La tramitación del expediente no puede ser breve, y las circunstancias por otra parte, son graves, atendiendo á los enormes gastos que ocasionan dos guerras ultramarinas. Necesario es, por lo tanto, que con el Gobierno concurren al alivio de los obreros sin trabajo, como otras muchas veces se ha practicado, las corporaciones locales y las clases pudientes, así laicas como religiosas, impulsadas unas y otras por el celo cristiano, por el espíritu de caridad tan propio de Andalucía y que tan bien describió la ilustre escritora conocida por Fernán-Caballero.

Ofrece la moderna industria fabril sobre la agrícola la inmensa ventaja, en circunstancias normales, de proporcionar trabajo al obrero todos los días del año, y con corta fluctuación en el salario.

El peón rural está sujeto en su trabajo á la inclemencia del tiempo, las lluvias periódicas que paralizan las faenas y á fluctuaciones en el tipo del salario considerable, siendo el del invierno mucho menor que el del estío, época de recolección. En muchas comarcas de Europa, incluso algunas de Cataluña, en las que domina lo que, traducido al castellano, llamaremos «trabajo á domicilio», la industria fabril auxilia á la agrícola, proporcionando ocupación retribuida á una parte de la familia durante la estación invernal. En las provincias andaluzas la agricultura se halla aislada; á lo sumo algunas industrias rurales, como la fabricación del aceite y el cuidado de la bodega, emplean corto número de peones. El auxilio de los propietarios ricos y el de las corporaciones locales es, por lo tanto, indispensable; han de combinarse la caridad privada y la acción del Estado para contener los efectos de la crisis.

Uno de nuestros colegas, al ocuparse en este asunto de indudable actualidad, indica como preferentes para proporcionar trabajo las obras de defensa de la ca-

pital, Sevilla, contra las inundaciones del Guadalquivir y de los arroyos que atraviesan aquel término. Atendidos la periodicidad de tales inundaciones y los gastos considerables que cada una de ellas ocasiona, no cabe duda en que el ejecutar de una vez el todo ó la parte más importante de dichas obras de defensa proporcionaría economía, á la par que seguridad á aquel vecindario. Mas en este punto la condición de que se hallen anteriormente aprobados planos y presupuestos se impone, y no sabemos si las mencionadas obras de defensa se hallan en ese caso. Las vías de comunicación, sobre admitir un trabajo elemental que no requiere aprendizaje, ofrecerán la ventaja de poder emprenderse en diversas localidades á un tiempo y, por lo tanto, la de una distribución tal vez más equitativa del auxilio que á dominar la crisis obrera y rural se destine.

De todas suertes, hallándose al presente cerradas las Cortes, es conveniente la atención de la prensa periódica para que dicha crisis sea remediada en la forma mejor posible, y, por nuestra parte, se la dedicaremos tan especial como el interés de la laboriosa población agrícola de las andaluzas provincias merece.

## Extranjero

(De la Agencia Fabra.)

Paris 27.—La temperatura ha mejorado notablemente en Francia. El Paris el termómetro estuvo ayer alrededor de cero. En Niza subió á seis sobre cero y en Biarritz á nueve. Se teme que el repentino deshielo produzca inundaciones en algunos puntos.

Nueva York 27.—En varias regiones de los Estados Unidos la crudeza de la estación es extraordinaria. Tan intenso fué ayer el frío en Filadelfia que murieron algunas personas heladas.

Londres 27.—Cámara de los Comunes.

— 124 —

—Es verdad, señor; pero qué hemos de hacer? Pararnos aquí es imposible sin correr gravísimo riesgo.

En aquel momento se oyó, no lejos de allí, el ladrido de un perro y el canto de un gallo.

Aznar se dió una palmada en la frente, como si alguna idea feliz se le ocurriera, y dijo al Rey:

—Esperadme aquí un instante, yo os traeré caballo donde podáis ir á vuestro placer.

—¡Oh, no, Aznar!—respondió el Rey.—Mira que yo no me atrevo ya á montar á caballo; no he montado desde el día en que nos conocimos. No pienso montar más en mi vida.

—Voto va Dios.

—¡Aznar!...

—Perdonad que jure, señor; perdonadme, que así me criaron en la montaña, y mi lengua no acierta á contenerse como mi brazo no sabrá jamás abandonaros.

—Te perdono, te perdono; mas no hay que hablar de lo del caballo, Aznar. Tú no sabes tampoco lo que me sucede: tú no sabes tampoco lo que pesa sobre mí.

Y al decir esto, el semblante del Rey parecía inmutado: miraba al cielo y á Aznar y temblaba.

El almogábar anduvo pensando por algunos instantes, sin saber qué partido tomar ni qué hacer en tan extraño caso.

—Señor—dijo luego al Rey,—queréis que á vos os preñan de nuevo los ricos-hombres y á mí me maten sin remedio en castigo de la fidelidad que os he guardado? Y no hablemos de mi vida, porque vos no debéis tenerla en más que yo la tengo, que en harto poco es; pero de vos, señor, de vuestra prisión, ¿cómo hemos de hablar con paciencia? ¡Ah! yo recuerdo bien que prometisteis á la Reina, mi

— 126 —

—¡Cómo avanza la noche!—dijo al cabo el almogábar mirando á las estrellas.—Antes de mucho vendrán los rayos del sol á señalaros á nuestros perseguidores: pocas horas le quedan al Rey de ser libre.

Al oír esto, levantóse repentinamente don Ramiro, y dijo con voz resuelta:

—¡Marchemos!

—¡Marchemos!—contestó el almogábar con júbilo.

Y así caminaron otra vez por algún tiempo.

Aznar había aliviado al Rey de todo el peso de armas que podía: sólo llevaba éste aún sobre sí la cota y las grevas que no eran para vestidas de prisa en cualquier ocasión que se ofreciese. Mas con todo eso no pudo continuar andando mucho tiempo.

Al llegar á unos matorrales muy espesos que ya se extendían por la izquierda del camino hasta la montaña, D. Ramiro se arrojó al suelo gritando:

—He hecho cuanto en mí estaba; no daré un paso más; no puedo darlo; me falta la respiración en el pecho, y los pies se me han destrozado en las peñas.

—Todavía estamos en peligro—murmuró Aznar.

—Quiere decir que el cielo tiene determinado que no salgamos adelante con nuestros intentos—contestó el Rey con evangélica resignación.

—Pero, señor—replicó Aznar desesperado,—¿cómo habéis de conocer la voluntad de Dios si vos no ponéis toda la vuestra en conocerla? Dejad que yo os busque un caballo; montad en él y corramos, que yo sé que Dios ampara siempre las buenas causas, y es buena la nuestra.

—¿Y si se me desboca de nuevo, Aznar?

— 121 —

púse mano á mis armas, y San Jorge me ayudó y di con entrambos en tierra. Pero ya estamos fuera de la puerta, señor; apretemos el paso, porque temo que nos persigan. Aquella ronda que encontramos en el patio del Alcazar se encaminaba, por lo que vé, á los aposentos que acabábamos de dejar; y no bien noten nuestra falta, enviarán caballos ligeros á que sigan nuestras huellas.

No dejó de ocurrirsele alguna observación á D. Ramiro sobre el tal relato; pero las últimas palabras del almogábar le hicieron olvidarla, fijándose sólo en lo que más á la sazón le importaba. Y por largo rato ni D. Ramiro ni el almogábar hablaron palabra.

El Rey fué quien primero rompió el silencio, diciendo:

—¿A dónde me guías, Aznar?

—A la montaña, señor; á donde hallemos seguro por lo pronto; que luego será tiempo de pensar en otra cosa.

—Es que yo quisiera reunir vasallos y armas con que contrarrestar á esos empedernidos ricos-hombres.

—Ni unos ni otras han de faltarnos, que así aquellos montes como los vecinos de Cataluña andan poblados de almogábares, que es gente entre la cual no distinguiréis un hombre de otro, más que uno de otro negro africano. de los que alguna vez traen los moros. Por allí hay hartas fragosidades donde escondernos, y amigos que nos ayuden; pero lo primero es salir de este llano maldonado donde los caballos pueden atropellarnos á mansalva, y llegar á tierra de espinos y guijarros. Luego de monte en monte iremos hasta donde convenga.

—¿De qué gente hablas?—dijo el Rey.—Mira, Aznar, que yo no me fio ya de nadie.

—Sesión de la noche última.—Se discute la contestación al discurso del trono. El Sr. Curzón combate la enmienda del Sr. Disraeli en la cual se critica la conducta seguida en Constantinopla por el embajador británico Sr. Ph. H. W. Currie. Dice que si el sultán no quiere exponerse á medidas coercitivas es preciso que adopte lealmente la política de las reformas.

El Sr. Arthur J. Balfour, primer lord de la Tesorería, manifiesta que si el sultán lleva á cabo las reformas nada tiene que temer; pero que en caso contrario corre el peligro de la destitución.

El Sr. Disraeli retira la enmienda. Después se aprueba la contestación al discurso de la corona.

Paris 28.—A las ocho y cuarenta de la mañana ha llegado de esta capital el ministro de los Negocios Extranjeros á Rusia Mr. Muraviev al que se le ha hecho en entusiasta recibimiento.

Especialmente en la estación el personal de la Embajada, los representantes del Gobierno y un gentío inmenso.

Poco después conferenció con el ministro de Negocios de Francia, habiendo reinado en dicha entrevista completa unanimidad respecto á las cuestiones tratadas.

Londres 28.—The Times publica hoy un despacho de su corresponsal en Roma, en el que se afirma que el Gobierno italiano ha resuelto en cumplimiento de los tratados firmados abandonar el territorio de Eritrea, excepto la ciudad de Massauach.

Nueva York 28.—Telegrafían de Jacksonville que los vapores filibusteros «Tres amigos» y «Dauntless» han sido puestos en libertad, bajo fuerte fianza como garantía de que no conducirán nuevas expediciones.

Berna 28.—Han caído grandes nevadas. Las comunicaciones son muy difíciles. La línea del Simplón se halla interrumpida.

Londres 28.—La sociedad titulada Byron celebrará la semana próxima un meeting de carácter internacional para pedir en nombre de la civilización la destitución del sultán de Turquía.

Paris 28.—El exterior español sigue revelando firmeza, habiendo subido en las primeras horas de hoy 45 céntimos.

## Carta de Madrid

28 de Enero de 1897.

El tiempo ha aplacado sus furores y gozamos mejor temperatura que la de días pasados.

Los carlistas están muy descontentos, unos por el acta política de Loredán y otros por la extrañeza que les ha causado la denuncia de *El Correo Español* que publicó dicho documento.

El Gobierno reconoce la profunda insignificancia del trabajo suscrito por el

marqués de Cerralbo y por eso los periódicos que copiaron los principales párrafos doctrinales, no han sufrido ninguna molestia.

Aunque no se da importancia á los rumores de provincias sobre conciliábulos carlistas, no está demás decir que el Gobierno ha encargado la debida vigilancia á los delegados que de seguro sabrán cumplir con su deber.

Es seguro que cualquier junta ó acto contrario á la legalidad que se verificase, sería inmediatamente reprimido, pues el Gobierno está resuelto á no tolerar que se conspire y menos ha de consentirlo en las circunstancias presentes, en que tales hechos constituirían traición á la patria.

Los socios del Circulo Tradicionalista han comentado vívidamente el discurso del Sr. Mella en Barcelona.

Este está muy satisfecho de su viaje. Es la comidilla de todos los círculos políticos y no se habla de otra cosa que de la actitud de los carlistas.

A consecuencia de un fuerte dolor de lumbago, el Sr. Cánovas del Castillo se ha visto obligado á guardar cama.

Por esta razón no pudo ir á Palacio á despachar con S. M. la Reina á la hora de costumbre.

Se ha guardado absoluta reserva sobre la dimisión del general Blanco de la jefatura del cuarto militar de S. M. la Reina.

Se funda dicho señor en que, regresando de Filipinas en situación discutida, no puede ocupar un cargo que coartaría su libertad para intervenir en los debates que acerca de su gestión en el archipiélago filipino han de suscitarse en la alta Cámara.

De Cuba se sabe que el general Weyler con 20.000 hombres avanza hacia las Villas y que el enemigo escapa de librar un encuentro con el general en jefe.

Hay gran disidencia entre algunos generales, y el descontento es muy notorio. Como ayer telegrafíe, decía un telegrama de la gran Antilla, que regresaban los Sres. Pin, González Muñoz y Bernal.

Arolas permanece pasivo y esto le molesta lo suficiente para manifestar su desagrado.

El jefe actual de los insurrectos, sucesor de Maceo, atacó la columna de Melguizo, haciéndonos 30 muertos. Ellos también tuvieron bastantes bajas que no se pueden precisar.

Se van recibiendo detalles de Filipinas de las operaciones combinadas en los esteros de Bulacán y Pampanga.

Los filipinos tuvieron más de doscientos muertos, y nosotros entre muertos y heridos llegaron á 15.

También se reciben noticias de los encuentros en Pangasinan en los que han triunfado nuestras armas con notable derribo por parte de los insurrectos.

Hasta mañana.  
Su afectísimo amigo,  
EL CORRESPONSAL

## Región

### Zaragoza

Del Heraldo de Aragón:

«Procedentes de Bilbao llegaron anoche 99 soldados, que voluntariamente van destinados al ejército de Filipinas. Hasta el puerto de embarque los conduce un oficial.

Han pernodiado en el cuartel de Hernán Cortés y esta mañana han seguido su viaje á Barcelona.

—Hoy ha aprobado el Gobernador civil los estatutos de la sociedad católica «Unión Escolar», fundada por alumnos de todas las Facultades de esta Universidad.

—La Dirección general de Instrucción pública ha dirigido un telegrama al Gobernador civil como presidente de la Junta provincial, para que el secretario remita inmediatamente una relación certificada del estado de pagos en la provincia.

—Se ha concedido á Mariano Borrrel, padre de Mariano Borrrel Albergó, soldado muerto en Cuba, la pensión de 182'50 pesetas.

—Del Diario de Avisos de Zaragoza:

«La benéfica sociedad «El Ruido» ha socorrido con 75 p setas al soldado regresado de Cuba, Francisco Oliván Samper, natural de Zaragoza, llegado á la Península recientemente á bordo del vapor «Santiago».

Oliván Samper fué voluntario á la campaña de Ultramar en 1895, y en ella ha estado constantemente en operaciones por la provincia de Pinar del Rio.

Acometido de una parálisis, fué declarado inútil, y en atenta carta nos manifiesta su agradecimiento á la popular sociedad «El Ruido».

—Se ha autorizado al alcalde de Fabara para que pueda colocar carnes envenenadas en el término municipal de aquel pueblo, para hacer desaparecer los animales dañosos»

—De El Diario Mercantil de Zaragoza:

«La Comisión provincial ha nombrado el Sr. Anglés para que, en unión de otro señor diputado que aquél designará, vaya á Madrid y gestione la anulación de la real orden, por la que se exige á esta provincia la suma de 200 000 pesetas cuando el Estado le debe 800.000.

—Han sido nombrados vocales del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio de esta provincia, don Joaquín de Ena, D. Basilio Parraiso, D. Francisco Pascual, D. Jorge Jordana, D. Justo Almerge y don Miguel Hipólito de Val.

—Han llegado á esta ciudad y se hospedan en el gran hotel de Europa los señores marqueses de la Puebla de Rocamoro y los turistas Mr. Hutten y Mr. y Mad. Delaunay.»

—Del Noticiero Aragonés:

«Ante numerosa y escogida concurrencia de catedráticos y alumnos, dió ayer tarde el doctor profesor de la Facultad de Ciencias, señor Galdeano, su anunciada conferencia acerca del tema «Las modernas generalizaciones de la Geometría.»

Nuestra poca competencia en la materia y lo escaso del espacio de que podemos disponer, nos impide hacer un detenido estudio respecto de esta conferencia, de la que oímos hacer muchos elogios á las personas peritas.

Muchos aplausos recibió el señor García Galdeano á los que unimos los nuestros.»

## Notas del día

Se encuentra bastante agravado en su enfermedad el digno Inspector de primera enseñanza de esta provincia D. Mariano Pastor.

Deseamos la salud del paciente para tranquilidad de su apreciable familia.

Nos dicen de Esplús que el día 17 del actual, muy cerca del mediodía, se hundió la casa-escuela de niñas.

No ocurrieron desgracias por ser día de fiesta en aquel pueblo.

Se redujo al susto natural del vecindario.

El general Beránger proyecta la creación de una nueva Escuela de aspirantes marineros en vista de los resultados obtenidos en la existente, creada hace algún tiempo como ensayo por el actual ministro de Marina y en la que recibe instrucción para desempeñar los diversos cargos de las clases de marinería y contra maestros la mayor parte de los alumnos que tienen plaza en la misma, procedentes, en su casi totalidad, del litoral.

Según parece, la nueva Escuela se establecerá en Cartagena y en el crucero «Navarra» para que á ella pueda acudir la juventud del litoral de Levante y Mediodía, con el fin de cubrir las nuevas necesidades que del personal mencionado se sienten en la marina, á causa del gran incremento que ha tomado el material flotante.

Los deportados políticos gubernativos cubanos que residen en Chafarinas, se han dirigido al Gobierno en solicitud de mejora de deportación, pidiendo ser trasladados á alguna de las provincias de España de clima templado.

Por la campaña de Filipinas se han concedido recompensas á varios jefes, oficiales y soldados del regimiento 74 y á varios individuos de la guardia civil veterana.

El gobernador de Zaragoza ha dado orden para que se proceda á la busca y captura del joven Ramón Pueyo, de 15 años de edad, que días pasados se fugó de Valpalmas, de la casa paterna.

Se ha dispuesto que la Maquinista Terrestre, constructora de la machina de 100 toneladas del arsenal de la Carraca, se encargue de su instalación.

A D<sup>a</sup> Angela Catalina Mingote, huérfana del capitán de la guardia civil don Manuel, le ha sido concedida pensión anual de 625 pesetas, abonables por la administración militar de Zaragoza, y 182'50 pesetas á los padres del soldado Mariano Borrrel Ubierno, fallecido por consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, cuyo pago se hará por la Delegación de Hacienda de Huesca.

El ministerio de la Guerra ha convocado á oposiciones para proveer varias plazas de médicos segundos de sanidad militar.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en la sección cuarta del ministerio de la Guerra antes del día 8 de Abril y las oposiciones comenzarán el día 15 del mismo mes.

—Fiaros debéis de estos que digo, que no son de los ricos-hombres y caballeros que os desacatan, sino de los leales montañeses que guardan la frontera.

—Paréceme, Aznar, que tú andas descontento de mis ricos-hombres, y que no es de ahora el rencor que les muestras.

—Confiésoos, señor, que no gusto de verlos hartos de oro y poseedores de ricos castillos, y soberbios y lujosos, mientras yo duermo sobre las piedras, y me alimento con la carne de las fieras que mato, y la hierba que cojo con mis propias manos.

—Eso es murmurar de Dios, Aznar: no todos han de ser grandes en la tierra.

—Ni todos Reyes, señor: nosotros los hijos de la montaña, no queremos sino que uno solo nos mande, ni más que á uno solo respetamos como vasallos. Sea éste rico, sea éste honrado, sea éste poseedor de joyas y castillos, y todos los demás obedezcan y repartan entre sí los bienes de este mundo, que es lo que quiso nuestro Redentor.

—No pensaba yo que tan buen discurso tuvieses, Aznar. Sabes demasiado para tus años y para la vida que traes. Paréceme al oírte que estoy oyendo á mi difunto padre, al abad, digo, de San Pons de Tomeras, que es á quien yo tenía por tal hasta que Dios se lo llevó para sí. Y en verdad—añadió suspirando—que si yo hubiera seguido sus consejos, no me vería en el trance que me veo.

—No sé qué consejos serían los del santo abad; pero de mí sé decir, que me habría parecido más espléndida la *Misleida* el día de vuestra coronación y jura, á hallar debajo de sus bóvedas algunas cabezas menos y algunas sepulturas más, con sus mármoles y letreros de oro.

señora, vengar vuestras afrentas y aun rescatar á la Princesa vuestra hija.

No obstante su fiereza, el almogábar se mostraba entonces un tanto vencido al dolor; y este sentimiento que se traslucía en sus palabras, hacíase mayor y más elocuente al contemplar la poderosa expresión de su semblante y la enérgica resolución que asomaba á sus ojos.

—¡Aznar!—exclamó el Rey,—tus palabras me penetran en el corazón, porque yo deseo rescatar á mi hija y deseo salvar tu vida. Mas no puede ser de esta suerte que me dices. Oye—añadió bajando la voz y acercándose al almogábar, como si otro que él pudiera oírlo, en medio del campo anchuroso donde se hallaban,—oye, Aznar, sábetes que fué permisión del cielo que el caballo mío se desbocase aquel día. Yo tengo pecados, muy grandes pecados que purgar en el otro mundo, y si ahora mismo vivo no es sino por misericordia sobrada de Dios. No me hagáis tentar de nuevo esa misericordia: vete, vete tú de mi lado y sálvate y abandóname.

—Jamás, señor—respondió Aznar;—¡qué poco conocéis á los almogábares! Ni á sol ni á sombra, ni de noche ni de día, ni en poblado ni en despoblado, habré de separarme de vos mientras estéis en desdicha. Yo moriré á vuestro lado, y vos volveréis á Huesca á ser en vuestro Alcázar prisionero de los ricos-hombres, y vuestra hija quedará en sus manos; no hay ya otro remedio, según veo.

Por largo rato hubo en ambos silencio; y era que ambos padecían á un tiempo. D. Ramiro, porque luchaba con tan contrarios intentos: Aznar, porque miraba perdidos en un punto todos los afanes empleados en salvar á su señor.

Siempre sangre, sangre; yo no sé, yo no quiero derramarla jamás.

—Pues ya sabéis qué dice el adagio que *la letra con sangre entra, y...*

—¿También sabes de adagios, Aznar?

—Los de esta especie, señor, se aprenden muy pronto en la montaña; y eso que no hay por allá más letras que las de los misales de las ermitas y monasterios.

—Y aprendéis también por allá los nombres de los ricos-hombres rebeldes? Porque antes te oí señalar como tal á Ferriz de Lizana.

—Los nombres no, pero aprendemos á conocerlos; así es, que no bien miré el rostro á ese viejo Lizana, se me vino en mientes que lo era.

En tales pláticas iban pasando el tiempo y andando leguas; el almogábar, con la facilidad de quien eso hacía por costumbre; D. Ramiro, con la dificultad de quien jamás había caminado á pie por largo espacio, ni había llevado á cuestas peso tan grave como el de una armadura de hierro.

Al cabo de tres horas de camino, el Rey se sintió completamente rendido y se sentó sobre una piedra.

—La noche está oscura—dijo—y aún faltan muchas horas para el alba; bien podemos descansar un poco, Aznar.

—No lo permita Dios, señor; antes haced un esfuerzo y salvémosnos en la cercana montaña.

—No, no puedo dar un paso; primero consentiré que me cojan los rebeldes.

—Ea, pues, cargaros he sobre mis espaldas. Subid, y os llevaré como pueda hasta allá.

—Eso no, mi fiel Aznar; sería inútil huir de tal suerte. Nos alcanzarían al punto, y, tan rendidos, que ni siquiera podríamos defendernos.

Se han recibido en la secretaria general de la Universidad de Zaragoza los profesionales de las maestras D.<sup>a</sup> Matilde Ochoa, D.<sup>a</sup> Asunción Pérez Ochoa, doña María Jesús Arbes, D.<sup>a</sup> Adelaida Senao y D.<sup>a</sup> Micaela Villanueva.

Anteayer, al pasar por frente al semáforo del cabo de Finisterre un vapor mercante inglés, dió conocimiento de haber encontrado en los 43° 32' de latitud N. un buque zozobrado, sin nadie á bordo.

Dentro de breves días se remitirán á la Dirección de Obras públicas los proyectos reformados á consecuencia de los replanteos previos del trozo primero de la carretera de Cariñena á Escatrón á Bujaraloz, por Sástago, y del trozo primero de la de Muel á Lumpiaque.

La Universidad central anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudantes de clases prácticas, vacantes en la sección de Ciencias de aquel establecimiento.

Los aspirantes presentarán las solicitudes en el plazo de 30 días.

Se ha declarado la epidemia variolosa en un ganado lanar de Villafranca de Ebro, habiéndose adoptado las oportunas medidas sanitarias.

Para completar la fuerza de los regimientos de Caballería se ha dispuesto la concentración en las zonas de los reclutas del cupo de la Península, que se hallan con licencia ilimitada.

Tanto las noticias oficiales como las particulares recibidas de Filipinas son muy satisfactorias.

El general Polavieja insiste en su confianza de que muy en breve obtendrán nuestras armas un éxito contra la rebelión de Cavite y para asegurar la victoria insiste en no apresurar los acontecimientos.

Su impresión general sobre la campaña es muy optimista.

En el correo del 30 del actual embarcarán en Cadiz, de regreso de la pequeña Antilla, los individuos que formaban parte de la comisión del partido autonomista de Puerto Rico, que vino á Madrid á gestionar asuntos de éste.

### Lo que dice Polavieja

La prensa de Madrid atribuye al ilustre general de Filipinas las siguientes declaraciones:

«Deseo las excitaciones constantes de los impacientes que me incitan á no perder momento, asegurándome que la toma de Cavite es una empresa, aunque difícil, de éxito seguro.

En la guerra son tan lamentables la pereza como la impaciencia.

Mi impresión, en definitiva, es la de que, ensoberbecidos por el número de combatientes y las posiciones fortificadas que ocupan, lejos de rendirse, harán frente á las tropas en los primeros combates, con verdadera tenacidad; que los arrollaremos y quedarán castigados como merecen, terminando así el período grave de la guerra.

Las operaciones de los últimos días y las que se están realizando ahora obtienen gran éxito, acreditando la pericia de los jefes y el valor de los soldados: el enemigo ni ataca ni resiste como antes, sino que se dispersa atemorizado.

Hace honor al ejército la rapidez con que se instruyen los bisoños; mezclo cuatro compañías de éstos con cuatro de veteranos para el ataque de Cavite formando batallones mixtos.

Terminado el período álgido empezará el más oscuro, pero no menos importante de la guerra, en la persecución de las partidas tulisanas y en la defensa de los cultivos que pretenderá devastar el enemigo, como ahora lo hace donde no se acumulan fuerzas suficientes.

Esta misión protectora de la riqueza es del mayor interés; pero en las actuales circunstancias me es imposible dedicar el ejército exclusivamente á servicios de guarnición y custodia.»

Por encontrarse aún convaleciente de su enfermedad, no se celebrará hasta el primer domingo de Febrero la recepción en la Academia Española del eminente novelista Sr. Pérez Galdós.

Contestará al discurso del autor de los «Episodios Nacionales» el ilustre literato Sr. Menéndez y Pelayo.

Dentro del mismo mes de Febrero ingresará también en aquella docta casa

el popular escritor santanderino D. José María de Terreda, á quien contestará don Benito Pérez Galdós.

El señor ministro de la Guerra ha sometido á la firma de S. M. la Reina los siguientes decretos:

Nombrando jefe de la brigada de caballería del séptimo cuerpo de ejército al general de brigada D. Juan Ampudia.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de división don Manuel Delgado y Zuleta.

—Idem la id. id. al brigadier de infantería de Marina D. José Pastor y Marza.

—Id. merced de Hábito de la Orden de Montesa á D. José Vaillant y Ustariz, marqués de la Candelaria de Jarabayo.

Se firmaron además varias recompensas por méritos de guerra, correspondientes todas al ejército de Cuba.

## MADRID AL DIA

(De nuestro servicio particular)

### CRÓNICA TEATRAL

Don Quijote de Madrid.—La boda de Luis Alonso.

Dos estrenos nada menos tengo que registrar hoy.

Los dos verificados anoche y los dos con un éxito muy satisfactorio.

El primero de ellos es una bonita comedia en tres actos, titulada *Don Quijote de Madrid*, original de D. Mariano Vela, y el segundo un precioso sainete del popular Javier de Burgos y del no menos ilustre Jerónimo Jiménez, que han querido continuar las glorias del *Baile de Luis Alonso*, remontándonos á la época de la boda del famoso maestro de balle con la graciosísima María Jesús, encarnados esta vez también en Julián Romea y María Montes.

Como el público ha dado su *regium aequator* á entrambas producciones, poco me queda á mi que decir en su elogio.

Sin embargo, no por eso he de omitir á los lectores mi franca opinión. Ahí va.

*Don Quijote de Madrid* es, como ya digo antes, una bonita comedia; su mayor mérito consiste en un ambiente de juventud, de poesía, de idealismos nobles, de sentimientos honrados, que forman el alma y la esencia vital del poema escénico de los Sres. Vela y Maestre.

Hay hermosura verdadera y viva en los personajes, que encarnando el honor, la virtud y el desinterés, se alzan enteros é indignados para rechazar las audacias de la maledicencia y las odiosas acometidas de la calumnia.

Pero en el desarrollo del argumento, en la manera que tienen de proceder aquellas figuras, salta á la vista un desconocimiento tal de la realidad de las costumbres, que no parece sino que la obra se ha escrito en un estudio cerrado á todo comercio ó relación con la vida y el mundo exterior.

Aquel marido que apenas oye la calumnia contra su esposa, la da entero crédito sin exigir pruebas y la trata como culpable, ni es real ni es humana.

La ejecución fué bastante buena: muy bien la señorita Cobeña y el Sr. Thuiller; este último sobresalió extraordinariamente mereciendo las ovaciones que le tributó el público en todos sus actos.

Asimismo merecen aplauso las señoritas Cancio y Suárez (Nieves).

*La boda de Luis Alonso* ha obtenido el pleno consentimiento del público que asistirá varias veces á presenciarla.

La partitura está hecha con motivos andaluces, y la principal labor del maestro ha sido de armonización, trabajo que ha realizado tan primorosamente, que en todas las piezas musicales consiguió prolongada ovación, sobre todo al terminar un hermoso preludio *potpurri*, de aires populares de Andalucía, que entusiasmó á los espectadores hasta el extremo de interrumpirlo con una ruidosa salva de aplausos.

Julianito Romea, interpretó á maravilla el papel de protagonista; los elogios que del popular y tan querido actor del público oímos anoche eran unánimes, y los aplausos que recibió numerosísimos.

María Montes hizo una novia muy guapa y muy acertada en el desempeño de su papel.

Nieves García y la Valero, estuvieron como siempre muy bien; así como los Sres. Moncayo, Arana y González.

La obra ha sido puesta en escena con mucha propiedad.

El Sr. Muriel ha pintado tres bonitas decoraciones, dos de ellas el telón que representa la Cortadura en Cádiz, y la del ventorro en Puerta de Tierra, proporcionaron al pintor muchos aplausos.

Flavio

Madrid 28 Diciembre 1896.

## Alcance Postal

Madrid 28 de Enero de 1897.

Por la indisposición que aqueja al señor Cánovas no se ha celebrado hoy el acostumbrado Consejo de ministros con la Regente.

Con ésta ha despachado el señor duque de Tetuán que declaró no haber sometido á la firma ningún decreto.

El relativo á la discusión del general Bianco del cargo de jefe del cuarto militar de la Reina lo llevará á la firma esta tarde el general Azcárraga.

Un telegrama de Cádiz anuncia haber fondeado esta mañana á las diez el vapor correo «San Agustín.» Conduce éste 500 soldados heridos y enfermos, y el jefe del partido constitucional señor marqués de Apezteguía.

Telegrafian de Gerona que hoy se ha declarado un violento incendio en una fábrica de juguetes de aquella capital.

Los obreros desparvoridos sa arrojaron por las ventanas.

Ha resultado un muerto y dos gravemente heridos.

### Bolsa

Interior, 64,15; Exterior, 76,95; Amortizable, 75,70; Cubas viejas, 93,90; Cubas nuevas, 82,00; Aduanas, 96,00; Banco, 384,25; Tabacos, 210,50.

### CAMBIOS

Paris vista, 24'20; Londres, 31'31, EL CORRESPONSAL.

## Remitido

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Muy señor mío y considerado amigo: Con esta fecha envío á *El Diario de Huesca* el escrito que va á continuación, con súplica de que salga á luz en el mencionado *Diario*, y como también deseo la publicación del mismo escrito en el periódico de su buena dirección, ruego á V. lo mande insertar á la mayor brevedad.

Y considerando atendida la petición, da á usted gracias anticipadas su afectísimo amigo S. S. q. b. s. m.

Francisco Sábado.

En *El Diario de Huesca* del martes 26 del corriente, número 6.210, se publica un suelto bajo el epígrafe «Sobre carruajes mortuorios», para hacer constar que la Comisión provincial se entero, *con verdadera sorpresa*, del anuncio que el suscrito, en nombre de «La Funeraria Oscense», ha publicado, fijando la tarifa de precios por la conducción de cadáveres al cementerio, en competencia con la Excm. Diputación provincial.

Asegura el suelto que la corporación provincial, ni ha hecho nunca ni pretende hacer competencia á nadie, y, en corroboración de tal aserto, se afirma en el suelto, con la mayor serenidad, que la conducción, cuando los cadáveres proceden del Hospital ó de familias pobres, es siempre gratuita; y, en los demás casos, no se exige, y menos se hará en lo sucesivo, cantidad determinada, sino la que los particulares quieran entregar á beneficio del Hospital.

Asegurar que la corporación provincial no ha hecho ni pretende hacer competencia á nadie, es tanto como negar la evidencia, puesto que en los periódicos locales *El Diario de Huesca* y *LA VOZ DE LA PROVINCIA*, fechados el 15 de Mayo de 1896, salió un anuncio, muy llamativo, calificado de interesante, marcando los precios, nuevamente acordados, por los cuales, en los carruajes de la Beneficencia provincial, se haría la conducción de cadáveres al Cementerio, y precios, por cierto, de competencia, porque fijaba, para los de 1.<sup>a</sup> 20 pesetas, siendo antes 30, para los de 2.<sup>a</sup> 10 y antes 15 y para los de 3.<sup>a</sup> 4, por cuyo servicio antes percibía 5.

Al establecer precios, la Diputación descendió de sus olímpicas alturas, para ponerse al nivel de «La Funeraria Oscense»; por tanto, no debe causarle ni verdadera ni falsa sorpresa, que esta modestísima é insignificante Sociedad de mi representación se permita, en defensa de sus intereses atacados por Su Excelencia, competir con ella.

Se me alcanza perfectamente que conduzca gratuitamente los cadáveres del Hospital, porque son los propios de una de las casas á que trata de beneficiar, cobrando estipendio á los demás, pero no podrá negar la Excm. Diputación que ha venido percibiendo, en los otros casos, el precio anunciado, como se lo probare, siempre que se me obligue á ello; si exigirá en adelante el precio establecido, como se indica en el suelto referido, eso el tiempo nos lo dirá.

Huesca 29 de Enero de 1897.

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio especial)

### Cablegrama oficial de la Habana.—Un encuentro

Madrid 29, 12'30 tarde (núm. 713.)

Dice así el despacho oficial que se acaba de recibir: El general Montaner encontró en Lagunito (Villas) la partida que manda el cabecilla Pancho Pérez.

La batió y la desalojó de sus posiciones.

Los mambises huyeron á la desbandada, dejando en poder de nuestras tropas armas y caballos.

Tuvieron once muertos y muchos heridos.

Nosotros dos oficiales y nueve individuos de tropa heridos.

### Continúa el despacho oficial.— Toma de campamentos. Partidas batidas

Madrid 29, 12'30 tarde (núm. 716.)

El teniente coronel Aguilera tomó un campamento mambis en Ogico (Habana) cogiéndoles seis muertos y varios pertrechos de guerra.

El coronel Moncada sorprendió otro campamento en Jesus Maria, haciendo huir á los rebeldes, llevándose cuatro muertos y algunos heridos.

Se confirma la batida que la columna Zabaldá hizo á las partidas reunidas de los cabecillas Castillo y Hernández Acosta.

Ambas, compuestas de buen número de rebeldes, sufrieron grandes pérdidas.

Nosotros contamos escasísimas bajas.

### Final del cablegrama.—Una acción.—A la bayoneta. Victoria

Madrid 29, 12'30 tarde (núm. 718.)

El teniente coronel Mira que mandaba fuerzas de Guadalajara dispersó unos grupos de rebeldes en Ojo del Agua.

Tomó la prefectura Perú, hiriendo al prefecto.

Sorprendió la partida que manda Pancho Rodríguez en Guanabacoa que estaba acampada.

Los insurrectos defendieron sus posiciones haciendo nutridas descargas de fusilería. Ante la resistencia tenaz del enemigo, nuestras fuerzas tomaron las posiciones que ocupaban los mambises después de una brillante carga á la bayoneta.

Los rebeldes se dieron á la fuga, recogiendo nuestros soldados diez muertos, uno titulado capitán, 10 prisioneros, cuatro mujeres, doce niños, diversas armas y otros efectos.

Nosotros tuvimos algunos heridos.

### Otro despacho oficial.—Noticias de Filipinas

Madrid 29, 2'30 tarde (núm. 729.)

Pequeñas partidas de rebeldes filipinos corrense hacia Batangas, Tarlac y Nueva Ecija á fin de distraer la atención de las fuerzas que merodean alrededor de Cavite.

Renace la agitación filisubstera en la Laguna.

El general Marina ha sustituido en la jefatura de Estado Mayor, interinamente al general Aguirre.

Prepara Galbis importante operación de guerra, combinada, contra los insurrectos de Minas Amport.

Refuézense las baterías de campaña con cañones de los trasatlánticos «Magallanes» é «Isla de Luzón.»

# SECCION DE ANUNCIOS

**CONSULTA ESPECIAL**  
DE  
**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
A CARGO DE  
**Don Julián Zaldúa Seura**  
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA  
**Coso bajo, 42, 2.º**  
SE OPERAN CATARATAS

6, Calle del Mercado, 6  
**CARNECERÍA MODELO**  
DE  
**Juan Ferrer Gracia**  
**VACA CEBONA**  
á una peseta treinta y cinco céntimos kilo, con hueso  
**TROZOS ESPECIALES**  
Se reciben encargos de fondistas y particulares.  
Precios económicos  
6, Calle del Mercado, 6

**BLOKS**  
con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.  
En la imprenta de este periódico  
**ANSELMO LLANAS**  
EX-MÉDICO DE SANIDAD MILITAR  
**Consulta médico-quirúrgica**  
de once á una  
COSO ALTO, 51

**TRASLADO**  
La tienda de jergas y calzado de Francisco Sábado, establecida en la calle del Coso bajo, núm. 23, lo ha hecho á la misma calle, núm. 32, donde continúa con los mismos artículos, rebajando sus mercaderías de los precios corrientes, á fin de que con este motivo se vea favorecido de su clientela y aumente la misma.  
Como les iba diciendo á toda mi clientela el traslado al treinta y dos y así de esta manera no podrá negar ninguno que está bien vista la tienda.  
El mismo Francisco Sábado tiene á su cargo la Funeraria Oscense, el que ofrece sus servicios más barato que otras empresas, y el que necesite el coche fúnebre, sea 1.º ó 2.º, se le dejará gratuitamente la parihuela, que el público no podrá negar que se exhibe con mayor esbeltez el féretro en el mencionado mueble.  
Todos los encargos: Coso bajo, núm. 32, Huesca

**La Funeraria Oscense**  
Coches fúnebres en competencia con la Exema. Diputación y es á saber  
**TARIFA DE PRECIOS**

	Pts. Cs.
Coche primera, decorado con plumeros blanco y negro, dos caballos.	12 50
Coche segunda, blanco y negro, dos caballos.	7 50
Coche segunda, negro, un caballo.	5 00
Coche cerrado, negro, un caballo.	3 00
Parihuela, negra.	2 50

El que de la Funeraria se surtiera de féretro de zinc se le dejará el coche sea de primera ó segunda de balde, así como la parihuela.

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**  
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas  
Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64  
CAPITAL DE GARANTIA  
**10.000.000 de pesetas**  
Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895..... Ptas. 100.054.418'75  
Sinistros pagados hasta igual fecha..... 4.596.684'58  
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.  
Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.  
Agente en la misma don Ramón Navarrete.

†  
**Esquelas de defunción**  
Se reciben para su inserción en LA VOZ DE LA PROVINCIA en la Administración de este periódico, porches de Vega-Armijo, núm. 3, entresuelo.

**BARBERO** En los porches de Berdejo se necesita uno que sepa bien su obligación.  
**DESPACHO DE LECHE DE VACAS**  
DE  
**DOÑA : DIONISIA : GIMÉNEZ**  
Viuda de Fernando Orús  
La dueña de este antiguo y acreditado establecimiento advierte al público, que su establecimiento no ha sido nunca multado á pesar de cuanto digan ciertas gentes calumniadoras, que no merecen otra cosa que el desprecio.  
Para mayor garantía se advierte que estará siempre á disposición del comprador el graduador.  
Desde mañana las horas de despacho serán de dos á cuatro de la tarde en el despacho de la plaza de San Lorenzo, y durante la tarde en el establecimiento, Padre Huesca, núm. 72.

**PRECIADO, FOTÓGRAFO**  
**COSO ALTO, núm. 28, y PATAQUERA, núm. 15**  
**Cuatro retratos por UNA peseta!**  
Desde este precio hasta lo más superior se siguen haciendo en la galería de F. PRECIADO.  
**COSO ALTO, 28, CASINO PRINCIPAL, PLANTA BAJA**  
Especialidad en RETRATOS DE NIÑOS por el sistema instantáneo, Reproducciones y Ampliaciones por pequeñas que sean y deterioradas que estén.  
**Ampliaciones directas de tamaño natural á 20 pesetas--Grupos de Colegios y Corporaciones gratis**  
**COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 15--PLANTA BAJA**